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ARATUNK
Aranykalászt lenget a nyári 

szellő és ar aranykalász Péter- 
Pál napjára már jóformán meg­
érett a learatásra. A homokon 
a gyorsan érő rozsba már be­
állottak a vidám aratók s ahol 
a tavalyi őszi szárazság, a 
május 4-iki fagy helyenként 
kárt nem okozott, — általában 
reménykedő munka folyik, 
hogy az Isten áldása megju­
talmazza a munka verítékét, 
fáradalmát.

Minden jel azt mutatja, hogy 
csöndes, békés és megelége­
dett aratás lesz. És csak ott, 
ahol egy-két hangosszavu kon­
kolyhintő kiabál és zavarbontást 
szít, ott kell a hatóságnak ren­
det csinálni és az adott szó, 
a szerződés szentségének ér­
vényt szerezni.

Általában azonban a magyar 
munkás okult néhány évek 
keserű tapasztalásából, amelyet 
részint maga átélt, részint má­
soknál látott.

Néhány év előtt olyan em­
berek, akik a gazdasági mun­
kás helyzetét, megélését, ke­
reseti viszonyait nem ismerik, 
kiadták a jelszót, hogy nem 
kell szerződni aratásra, csak 
az utolsó minutumban. Kény­
szerhelyzetbe kell hozni a gaz­
dát, hadd ijedjen meg, hogy 
kipereg az érett búza a földre 
és egyévi küzdelmes fáradság 
semmivé lesz. Ha ezt látja a 
gazda, ugyancsak fog a mun­
kással parolázni és annak min­
den kívánságát teljesíteni fogja.

De nagyon rosszul számí­
tottak. Mert a gazda nem lehet 
kényszerhelyzetben és az utolsó 
pillanatban nem szaladgálhat 
aratókért. így aztán idegenből 
hozott aratókat s a régi ara­
tók odahaza hoppon maradtak, 
százan és százan kereset nél­
kül. Igyekeztek volna már el­
szerződni a régi részkereset 
mellett, de hiába. Régi gazdá­
juknak már megvoltak az aratói 
és sajnálkozva mondotta, hogy 
mivel ismételt felszólításra 
nem akartak vele szóba állani, 
nem is vehetik rossz néven, 
ha ő neki — bár nagy sajná­
lattal tette, — el kellett ma­
radni régi aratóitól és idegen 
munkásokkal kellett szerződni. 
Ha jövőre vissza akarnak hozzá

állani, kész őrömmel fogadja 
őket, csak azt kéri, hogy az 
aratási szerződést idejében 
kössék meg.

Persze, hogy ezt a kérését 
a következő évben teljesítették 
is a munkások. De abban az 
évben bizony keserves időt 
láttak az aratási részkeresetből 
kimaradtak. Csak az tudja, 
hogy milyen mértéktelen nyo­
morúság költözhetett egyes 
munkás hajlékába, aki a mun­
kásember kereseti viszonyait 
ismeri és tudja azt, hogy a 
kenyérrevalót egész télre az 
aratási részkeresetből szerzi 
meg.

Aki nem áll aratáskor mun­
kába, annak csak nyomorúság­
ban van része — újig. De el 
lehet képzelni, hogy az az ide­
gen ember, aki az aratókat ki­
szavalta a rendből és mézes­
mázos beszédével elhitette, 
hogy nem kell jóelőre leszer­
ződni, hanem meg kell várni 
a búza beérését, az ékesszavú 
ember abba a határba — pe­
dig jó pár esztendeje történt 
az eset — ugyan nem mer 
elmenni, annyira félti az irhá­
ját. De lesnek is rá gyönyö­
rűségesen, mert hiszen szen­
vedett nyomorúságukat nagy­
részben ennek az idegen iz­
gatásnak köszönhetik.

A mezőgazeasági munkásra 
nem származik semmi hátrány 
abból, ha jó előre, akár már 
télen is elszerződik a munkába. 
Afelől egész bizonyos lehet, 
hogy ő munkája bérét, akár­
milyen termés is lesz, meg 
fogja kapni.

Hiszen az uj munkástörvény 
a gazdát a munkással szem­
ben vállalkozónak tekinti, aki­
nek el kell szenvednie az Is­
ten látogató kezét, ha sújtja 
és termést nem ad.

Ellenben a munkás ha akár 
tizenketted, akár tizennegyed 
részére szerződött is a kicsép- 
lendő búzának, nem kockáztat 
semmit, arra az esetre, ha a 
búzája meghibásodik, vagy 
semmi, vagy silány termés 
lesz.

Mert azt mondja a munkás­
törvény, hogy gazdasági bal­
siker esetén a munkásnak a 
munkába állás előtt jogában 
van kérni, hogy a megállapí­
tott részkereset helyett az azon 
vidéken, akkor fizetni szokott

napszáméért kapja. Vagyis a 
szerződésnek a részkereset ki­
szolgálására szóló része köte­
lezi a gazdát, de elfogadása 
természetesen a munka meg­
kezdése előtt, nem kötelezi a 
munkást.

így tehát nem mondhatja a 
munkásember, hogy ő eleve 
aratási szerződést nem köthet, 
mert hiszen nem tudja, mire 
kösse? Nagyon is tudja, hogy 
őt a törvény abban a részben, 
hogy ingyen ne dolgozzék, meg­
védi.

Bizony ez a törvény a gyön­
gébb védelme. Mert aztán ki 
védi meg a gazdát, akinek egy 
rossz termés esetén adóját és 
Köztartozását épen úgy meg 
kell fizetni épen úgy kell fizet­
nie a földjén lévő kölcsön ka­
matát, mintha jó termés lenne.

Aki igazságos ember, annak 
ei kell ismernie, hogy a gazda, 
különösen, ha nincs anyagilag 
jó helyzetben, sokkal súlyosabb, 
gondteltebb napokat lát, mint 
a munkás, akinek napszáma 
munkájáért mindenesetre kijár, 
egy-egy rossz termésű évben 
is. De ha az ember igazságos, 
pedig legyen az minden ember, 
akár gazdag, akár munkás, el 
kell ismernie, hogy a munkás­
törvénynek erre a gyöngébb 
félt védő intézkedésére nagy 
szüksége volt? Ez a méltányos 
és valóban igazságos.

A holnap kezdődő aratás 
gyönyörű munkája a rendben 
álló magyarnak és bár hama­
rább kel, mint a dalos pacsirta 
és későbben nyugszik, mint 
némely esteli csillag, bár alig 
van pihenése és megállása, ezt 
a nehéz, férfias erőt kívánó 
munkát gyönyörüsséggel, jó­
kedvvel vasegészséggel végzi.

Legyen ilyen a mostani ara­
tás is. Terítsen Isten gazdag 
áldást ennek a sanyargatott 
országnak lakoságára, akikre 
valóban ráférne egy bőtermő 
esztendő, annyi nehéz napok 
után.

— Mezőgazdasági tanfo­
lyam néptanítók számára. Ghi- 
lány báró földmivelésügyi minisz­
ter a kisebb fokozatú ismétlő is­
kolákhoz a gazdasági tárgyak ta­
nítására hivatott népiskolai tanítók, 
illetve tanítónők gazdasági kikép­
zése céljából julius 18-ától augusz­
tus 18-áig az algyógyi, adai, békés­
csabai, breznóbányai, hódmezővá­

sárhelyi, jászberényi, karcagi, lu- 
gosi, pápai, rimaszombati, nagy- 
szentmiklósi, szilágysomlyói, sza­
badkai, csáki és siroki földmives- 
iskoláknál 20—20, összesen három­
száz, továbbá a kecskeméti föld- 
mivesiskolánál julius 1-től 31-ig 
húsz tanítónő részére gazdasági 
tanfolyamot rendeztet. A tanfolya­
mon résztvevő tanítók és tanítónők 
egyenkint száz korona átalányban 
részesülnek, mely összegből az el­
látási dijat és ellátási költséget 
tartoznak fedezni. A tanfolyamokra 
olyan tényleges alkalmazásban levő 
néptanítók és tanítónők vétetnek 
fel, akik mezőgazdasági tanfolya­
mot még nem végeztek. A felvétel 
iránti kérvényt julius 12-éig kell 
a földmivelésügyi miniszterhez cí­
mezve az illetékes tanfelügyelőség­
hez benyújtani.

Cselédkérdés.
Minden társadalmi megnyilvá­

nulásban az idők haladását és el­
fajulását látjuk.

Változnak az emberek s válto­
zik velük a korszellem, az ízlés, 
s nagy mértékben változnak az 
emberek igényei. Elmúltak a „régi 
jó idők“, hogy helyet adjanak egy 
kevésbbé jó, kevésbbé émberies kor­
szaknak, amely rideg és önző, amely 
mások kizsákmányolására helyezi a 
fősulyt.

S a sok bajnak, betegségnek a 
rugói mind magából a társadalmi 
életből fakadnak, amelyekre hoz­
hatnak ugyan törvényeket, hozhat­
nak szabályrendeleteket, még sem 
tudjuk azokat megváltoztatni; azok­
nak melyen fekvő okai vannak s 
csak az okok igazi felismerése 
után tudunk rájuk orvosságot ta­
lálni.

A cselédkérdés is — amelyről 
épen meg akarunk emlékezni — 
egyike azon kérdéseknek, amely 
még nincs eléggé rendezve, de 
amelynek rendezését mindenki múl­
hatatlanul szükségesnak tartja.

Ez a kérdés már régebb idő óta — 
mint valami rósz szellem kisérti a 
cselédtartó közönséget s a sok pa­
nasz, ami ebben az ügyben felhang­
zott: süket fülekre talált. Pedig, 
ha figyelemmel kisérjük nem csupán 
a nagyvárosok, hanem a kevésbbé 
népes helyek cselédügyeit, majdnem 
mindenütt egyformán beteges álla­
potot találunk. És ezt kell tapasz­
talnunk Mindszenten is, pedig en­
nek természetes körülményeinél 
fogva sokkal kedvezőbb helyzete 
lehetne cselédügyben is, mint bár­
mely nagyvárosnak.

És mégis azt látjuk, hogy télen,
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mikor a mezőgazdasági munka szü­
netel, van cseléd, de már nyáron 
majd minden cseléd otthagyja he­
lyét, megy napszámba, ahol talán 
kedélyesebben s könnyebb mun­
kával többet keres.

Nem akarom vizsgálni a cseléd 
és napszámos életmódja közötti 
különbséget sem gazdasági sem 
erkölcsi szempontból, mert minden­
képen arra az eredményre kellene 
jutnom, hogy a házi cselédnek min­
den tekintetben kedvezőbbek a kö­
rülményei ; csak arra akarok rá­
mutatni, hogy miért nem képesek 
ezt belátni azok, akik ebben az 
ügyben érdekelve vannak.

Hibákat hozhatunk fel a cseléd­
tartókra és a cselédekre is. Az a 
cseléd, aki először áll szolgálatba, 
rendszerint s a legtöbb esetben a 
műveltségnek csak igen alacsony 
fokán áll, akinek talán nincs is 
szabad cselekvő - képessége; aki 
megelégszik helyzetével addig, amíg 
nem jön valaki, aki egy másik fog­
lalkozást virágos színekkel kifestve 
állít eléje.

S ez már magában elég arra, hogy 
a cseléd kilépjen a szolgálatból.

Az idősebb cselédek pedig tisz­
tán próbálgatás céljából is szeretik 
a változatosságot. Velük szemben 
aztán ott áll a másik fél, a cseléd­
tartó, akiben szintén lehetnek hi­
bák, sőt a legtöbb esetben vannak 
is. Mert sokan azt a cselédet meg­
vetett, lenézett személynek tartják, 
és igy meg van az ok arra, hogy 
a cseléd távozzék.

De van aztán más igen sokféle 
oka annak, hogy a cseléd mért 
hagyja ott pályáját s ezek közül 
talán legfontosabb a bér kérdése.

A cseléd kis intelligenciájánál 
fogva valódi értéknek csak a pénzt 
tartja. Azt nem veszi figyelembe 
hogy a mai drága megélhetési vi-’ 
szonyok között milyen nagy érté­
ket képvisel az élelmezés és lakás, 
amelyért neki pénzt nem kell ad­
nia s ezeken kívül még havi fize­
tés is jár neki.

Az a baj, hogy nincs senki, aki 
felvilágosítaná a cselédeket arra 
vonatkozólag, hogy a cselédnek 
mind anyagi, mind pedig kényelmi 
szempontból sokkal kedvezőbb hely­
zeténél, mert bár a napszámos több 
pénzt kap kézhez, de abból neki 
lakásért és élelmezésért akkora 
összeget kell kiadni, hogy a ma­
radvány sokkal kisebb lesz a cse­
léd fizetésénél.

Törvényeink csak általánosság­
ban foglalkoznak a cselédkérdés­
sel. Oly törvényünk, amely ennek 
az ügynek minden részletében a 
legaprólékosabban behatolna: saj­
nos, még nincs. De addig is, amíg 
ez a törvény elkészül, próbáljon a 
cselédtartó közönség segíteni ön­
magán. Értelmes, felvilágosító be­
széddel és szelíd, türelmes bánás­
móddal igyekezzenek jobb állapo­
tot teremteni s akkor anny ira-ameny- 
nyire javulni is fognak az állapo­
tok.

Polgári iskolát 
Mindszentnek!

Az a vergődés, mellyel a 
helybeli gyermekek a polgári 
iskolai műveltséghez jutnak s 
az a nagy áldozat, mely az : 
előrelátó szülőkre hárul, az az 
örökös bizonytalanság, gond, 
mellyel az intelligensebb ele­
mek gyermekeiknek polgári i 
iskolai oktatása elé néznek: 
kényszerítik községünknek ha- ■; 
ladottabb gondolkozásu, neme­
sebb érzésű polgárait, tehát v 
nemcsak a szülőket, hogy egy 
polgári iskola létesítésének 
munkája végre komolyan meg- , 
induljon.

„Kérjetek s adatik! Zörges­
setek s megnyittatik! “ ;

Fejlődő magyar községnek , 
színtiszta magyar polgárai! Kik- . 
nek szólna e bátorítás, ha nem 
nekünk, kiket a sors a nagy 
Magyar-Alföld kellős-közepére 
helyezett s akiknek legszen- < 
tebb polgári kötelességünk, 
hogy a nemzeti művelődés 
duzzadó erejét itt a Tisza men- , 
tén lehető legmagasabb fokra < 
emeljük.

Jöjjünk tehát össze f. hó 
29-én, délután 4 órakor a köz^ , 
ségháza tanácstermében tar­
tandó érdemes tanácskozásra.

Állandó bizottságot fogunk 
kiküldeni, mely megállapítja, -. 
hogy egyelőre hány növendékre \ 
számíthatunk s minő áldozatra 
hajlandók a szülők.

Ezen intéző-bizottság a hely- 1 
ben felállítandó polgári iskola '■ 
ügyét úgy a községi képviselő- 
testületben, mint a kir. tan- i; 
felügyelőségnél, a vármegyei 
törvényhatóságnál s a minisz- ' 
tóriumban felszínen tartaná s 
fejlesztené, mig az eszme meg 
nem valósul

Emberé a munka, Istené az 1 
áldás... !

Több szülő megbízásából:
Vitos Jánosné

áll. e. isk. tanítónő. 1

Szvobodáék vig nótája 
Hallatszik át; szépen csendül.
Mert hát kérem, nagy sor van ott: 
Muszil bácsi nevenapja.
(A jóságos Mindenható 
Még igen sok évig tartsa!)

Toliam rágom, hajam tépem,
A témám, hogy mi légyen ? ... 
Mert nem esett furcsa eset 
Régen e szép vidéken.
De ím, egyszerre csak fölzeng: 
„Furcsa tánc az úri fajta“
S szilaj refrén vad zengéssel: 
„Haccacáré! erre, arra ...“

Haccacáré, rajta, rajta,
Hiszen van már téma,
Furcsa eset, mely nem esik 
Meg, csak olykor — néha.

Hát igy történt:
Egy szép este két férfiú 
Bertókhoz beballagott 
És üdítő málnaszörpöt 
Rendeltek tehát legott.

Mert minálunk már mindenki 
Antialkoholista.
Katholikus és protestáns,
Zsidó s cucilista.
És itták ők, két férfiak 
A szörpöket szaporán,
S jókedvük lön, rózsás kedvük 
A szörpöktől már korán.

És ragyogott az arcukról 
A vidámság sugára,
— A sarokban Sándor cigány 
Rákacsint a bandára.
„Fülelj füles, lesz ma lóvé,
Lesz máró a rajkóknak“.
Alig mondja, már a morék 
Lopva, halkan hangolnak.

Egyszerre csak fölzendül, hogy: 
„Furcsa tánc az úri fajta,“
Szilaj refrén, vad zengéssel: 
„Haccacáré, erre-arra ...“
Dalolták ők, két férfiak,
Táncoltak is még talán, (?) 
Éjjelizenét is adtak 
Egy-két kislány ablakán ...

Haccacáré, rajta-rajta!
Tovább nem is mondhatom.
Mert a két úr furcsa pózban 
Ment a csendes oldalon.
A rossz nyelvek úgy beszélik,
— Héjjá bácsi a tanúm —
Hogy a szörpbe belekerült 
öt-hat deci tearum.

■Sfr
Szerkesztő úr, nem folytatom, 
Átmegyek a névnapra.
Ott aztán majd én dalolom: 
Sejehaja! Haccaca!

Kóbor.

HÍREK S
— Községi közgyűlés. Köz­

ségünk képviselőtestülete e hó 
25-én közgyűlést tartott, melyen 
tudomásul vette a háztartási tan­
folyam megtartásáról szóló értesí­
tést; elhatározta továbbá, hogy az 
úgynevezett nagyvendéglő udvarán 
levő istállót átalakíttatja ménes­
istállóvá és jövő évtől kezdődőleg 
a katonai ménes ott nyer elhelye­
zést. A gazdasági és tanyai iskolák 
kérelmezett kibővítést jelenleg nem 
teljesítheti, mert nincs rá fedezet; 
ezen oknál fogva még a felszere­
lési költségekhez sem járulhat 
hozzá. A Károlyi-féle földek meg­
vételét is mellőzni kénytelen, azok 
magas ára miatt. Z á m b ó Lajos 
pénztári ellenőrnek a közgyűlés 
6 heti szabadságidőt engedélyezett. 
B o z ó Mihály és társai újtelepi la­
kosok panaszát a következő rend­
kívüli közgyűlésen fogják érdem­
legesen tárgyalni. Volt ezentúl még 
néhány kérvény szőnyegen, dehát 
azok teljesítését is bizonytalan időre 
el kellett halasztani fedezet hijján. 
Végül még a nyári hónapok hiva­
talos óráit is szabályozta a köz­
gyűlés, amely szerint jövő hét­
főtől kezdődőleg szeptember hó 
1-ig hivatalos órák a községház­
nál csak délután 1 óráig tartatnak.

— Tizennyolc mázsa búza
egy holdon, örömmel jelentjük, 
hogy tizennyolc mázsás búzater­
més nem Németországban volt, 
hanem a gyönyörű állami birto­
kunkon, Mezőhegyesen. Csakhogy 
az is bizonyos, hogy ezt a tizen­
nyolc mázsás búzatermést a talaj 
megfelelő elkészítésével, kellő is­
tálló- és műtrágyázással érték el. 
Rendes művelés mellett, mivel a 
magyarországi talajok foszforsav­
ban rendkívül szegények és mi­
vel az istállótrágyában is fosz­
forsav igen kevés van, azért a mi 
talajaink nagy búzaterméseket nem 
adhatnak. És ha a gazda azt akarja 
elérni, amit Mezőhegyesen elértek; 
vagyis 18 mázsa búzát egy holdon, 
akkor az istálló-trágyázás mellett 
műtrágyát és pedig kötött talajon 
szuperfoszfátot, homokos talajon 
pedig kálisót és vegyesen szuper­
foszfátot kell alkalmaznia.

— Nyári országos vásár.
Tegnap zajlott le községünkben a 
nyári országos vásár első napja: 
az állatvásár. Volt is kínáló bőven, 
de vevő alig akadt, mert hát nagy 
a pénzszűke" mostanság. A mai 
kirakodóvásár sem sok reménnyel 
kecsegtet, mert mindenki ki van 
fogyva a pénzből.

— Pályázat posta-távirda 
gyakornokjelölti állásokra.
A m. kir. posta-távirda és távbe­
szélőnél gyakornokjelölti állásokra 
ezennel pályázat hirdettetik. Ezen 
állásokra csakis olyan ifjak pályáz­
hatnak, akik főiskolát, középiskolát, 
vagy ezekkel egyenrangú más tan­
intézetét sikeresen elvégeztek, 18-ik 
életévüket már betöltötték, 25-ik 
életévüket azonban még meg nem 
haladták, továbbá magyar állam­
polgárok. A fölvételnél előnyben 
részesülnek azok, akik jogvégzett­
séggel bírnak. Ezen feltételeken ki-

Hej! haccaca!
Mottó:

Néha még a hot is elsül

Azt mondja a szerkesztő úr: 
„Kedves dalnok, kérem,
A Bertóknál történteket,
Szedje rímbe szépen.“
Hát persze, hogy szabadkoztam 
És szóltam eképen:
„Hisz unja már a közönség 
A verseket régen ...“

„Ellentmondást nem tűrhetek!“
— Szava zúgott, rikoltott —
Én reszkettem, sápadoztam 
És leültem, hogy megírjam 
A legújabb riportot.
... Toliam rágom, hajam tépem, 
Hogy is szóljon a nóta?
Hiszen nem volt ilyen eset 
Világteremtés óta.

Túlsó soron, átellenben,
— Ó, jaj nekem! — zene zendül,

Házeladás.
: Az új hengermalom mellett levő 

újonnan épült házamat, mely 
, üzletnek is alkalmas, szabad- 
, kézből örökáron eladom. Érte­

kezni lehet Palinké Mihály
tulajdonosnál ugyanott.

Hirdetéseket j
jutányos áron vesz • 
fel a •

„Mindszenti Lap“ j
kiadóhivatala 5
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vül a pályázók községi erkölcsi bi­
zonyítvánnyal feledhetetlen előéle­
tüket, közhatósági orvosi bizonyít­
vánnyal pedig ép, egészséges, a 
posta-távirda és távbeszélő szol­
gálat minden ágának (éjjeli, moz­
góposta stb. szolgálat) elvégzésére 
testileg is alkalmas voltukat igazolni 
tartoznak, A sajátkezüleg irt és 
születési, orvosi, erkölcsi és isko­
lai bizonyítványokkal fölszerelt fo­
lyamodványokat a már közszolgá­
latban nem állók pedig az illeté­
kes főszolgabíró, vagy polgármes­
ter utján folyó évi julius hó 15-éig 
ahhoz képest, hogy a pályázok hol 
óhajtanak alkalmazást nyerni, a 
budapesti, kassai, kolozsvári nagy­
váradi, pécsi, pozsonyi, soproni, 
temesvári, vagy a zágrábi posta- és 
távírda igazgatósághoz nyújtsák be. 
Ezen kívül folyó évi julius hó 20-ig 
az illető posta- és távirdaigazga- 
tóság vezetőjénél személyesen is 
jelentkezni tartoznak oly célból, 
hogy gyakornokjelölti állásra való 
alkalmas voltukról már előzőleg 
meggyőződni lehessen. A fölfoga­
dott posta- és távírda gyakornok­
jelöltek fogadalmat tesznek félhavi 
részletekben utólagosan esedékes 
évi 800 K segély dijat kapnak. Bő­
vebb felvilágosítás a postahivata­
loknál nyerhető.

— A dohányzók paradi­
csoma. A dohányosok paradi­
csoma Mexikó. Ott mindenki füs­
töl, öreg, fiatal, férfi, nő. A gyer­
mekeknek nagyon korán megen­
gedik a dohányzást és a tanító, ha 
valamelyik nebulóját különösen ki 
akarja tüntetni, úgy tanítás közben 
cigarettával kínálja meg. A dohány­
zás szeretete vele született min­
den mexikóival és igy érthető, ha 
a tanító ezzel a kitüntetéssel nagy 
buzgalomra tud ösztökélni minden 
diákot. Megtörténik, hogy egyszerre 
dohányzik az egész osztály. A 
mexikóiak a templomban is dohá- 1 
nyoznak és ezt a szokásukat át- 1 
vette már a délamerikai nép is. 
Dohányzik a törvényszéki tárgya­
láson a bíró, az ügyész, az ügyvéd, 
sőt a vádlott is, akit ebben az él­
vezetben nem zavar a börtön őr, 
hisz az is pöfékel.

— Fontos reform az állam­
vasutaknál. A máv. igazgatósága 
azzal a reformmal foglalkozik, hogy 
a vasúti küldeményeket terhelő 
utánvétek összegeket, amint be 
folynak, nyomban megküldik a 
postatakarékpénztár utján a külde­
mény feladójának. Mert eddig igen 
hosszadalmas utón történt az ilyen 
pénzek kikézbesítése. Az újítás 
meggyorsítaná és egyszerűsítené 
az eljárást, a fuvarlevél kiállítója 
a fuvarlevélhez az utánvételezett 
összegről kiállított postatakarék­
pénztári űrlapot, esetleg postautal­
ványt csatol, amelynek alapján a 
leadó állomás azonnal továbbítja a 
pénzt, ha a címzett az árut kivál­
totta.

— Ezt kellene már a leg­
szigorúbban venni. A földmive- 
lésügyi miniszter — felmerült eset­
ből kifolyólag — ítéletben mondta 
ki, hogy aki tejet hamisít, más ál­
tal hamisított tejet elad és lefölö­
zött tejet árul a nélkül, hogy ezt 
a lefölözött minőséget jelzené, — 
az három rendbeli kihágást követ 
el s az összes büntetés szabályai 
szerint egy tételben kiszabott fő­

büntetéssel és minden kihágásra 
kiszabott pénzbüntetéssel, mint mel­
lékbüntetéssel büntetendő.

— A baromfihússal nem 
szabad házalni. Egy felmerült 
esettel kapcsolatban a földmivelés- 
ügyi miniszter értesítette a törvény- 
hatóságok utján a husvizsgálókat, 
hogy a levágott baromfihúsra is 
vonatkozik a törvénynek az a ren­
delkezése, hogy a levágott apró­
jószággal nem szabad házalni.

— Baksi szőlötelep meg­
vizsgálása. A pénteki napon — 
Wimmer Károly úr indítványára 
és Dr. Dósa István főszolgabíró 
urnák meghívására — Kecske­
méti Géza, a „Miklós“ szőlőtelep 
igazgatója személyes látogatást 
tett a „Baksi“ szőlőben, hogy 
megvizsgálva a szőlőtelepet, út­
mutatást nyújtson arra, mik vol­
nának azon teendők, hogy termés­
többletet érhessenek el a szőlő- 
birtokosok. Figyelemre méltó, tar­
talmas, magyaros előadásában a 
metszésről kötözésről, permetezés­
ről s a kénpor készítéséről stb.-ről, 
melyet mintegy két órán át tartott, 
a legnagyobb figyelemre méltatták 
a szőlőbérlők s oly sok hasznos 
ismeret bitokába juttatta őket, hogy 
remélhető miszerint a jövőben a 
terméstöbblet s a bor minősége is 
javulni fog.

— Elszámolás. A Mindszenti 
Ipartestület műkedvelő csoportja 
és Dalosköre által folyó hó 14 én 
rendezett „Dalestélyen“ felülfizetni 
szívesek voltak: Dr. Dósa István 
4 K, Baksay Illés és Lajos, Pánczél 
Károly 2—2 Kor. Weinberger Fe- 
rencz, Taar Lajos, Gémes György 
1*20—1*20 K, Szilvásy Sándor, Bol­
gár Henrik, Weisz Ignácz 1—1 K. 
Nyikitucz János 80 fill, Zámbó La­
jos 60 fill., Vitos János 50 fill., Gelsy 
P, Hajnal J. 40—40 fill, Nikolics 
Pál 20 fill, összesen 17'50 K. Je­
gyek árából befolyt 172‘40 K öszes 
bevétel 189'90 K. Kiadás 144*15 K. 
Maradvány: 45.75 K. Mindazoknak, 
akik felülfizetésükkel megjelené­
sükkel, valamint szerelésükkel az 
estély erkölcsi és anyagi sikerét 
biztosították, ezúton fejezi ki há­
lás köszönetét a Mindszenti Ipar­
testület s annak vigalmi bizottsága.

— Az Érdekes Újság előfizetési
felhívása! Három tartalmas és Ízléses 
kötet: Az „Érdekes Újság“ másfél év­
folyamának kötött példánya jelzi Az „Ér­
dekes Újság“ eddigi törekvéseit, eddigi 
sikereit. Néhány ezer oldalon csupa be­
váltott ígéret, csupa ízléses és művészi 
kép, csupa aktuális és lelki szenzáció. Aki 
látja, már ismerősnek üdvözli, mert „Az 
Érdekes Újság“ másfél év alatt foga­
lommá lett. Meglepetésül jött és úgy győ­
zött, mint egy kellemes meglepetés : az 
első órában meghódította a közönséget. 
Azon a napon melyen „Az Érdekes 
Újság“ először kopogtatott, bebocsátta- 
tást nyert s azóta úgy hozzátartozik a csa­
lád szükségleteihez, mint a kenyér. Ün­
nep, amikor friss szám kerül a család 
asztalára „Az Érdekes Újság“ ezt a 
gyors népszerűséget, nyilván annak kö­
szönheti, hogy nemcsak a közönség jo­
gos kíváncsiságát elégíti ki gazdag és 
aktuális képtartalmával, de súlyt fektet a 
képek művészi szépségére és ízléses ki­
állítására is. A legszebb, legérdeke­
sebb és legaktuálisabb képek min­
denkor „Az Érdekes Ujság“-ban 
találhatók. „Az Érdekes Újság“ 
mélynyomásu borítékai pedig egyenesen 
szenzációi annak a hétnek, amejyen meg­
jelennek. Hozzájárultak „Az Érdekes 
Újság“ gyors népszerűségéhez mellék­
letei is, melyeket állandóan fejlesztett. 
Amit „Az Érdekes Újság“ az asszo­
nyok, a gyermekek, a sportok és a tu­
dományos tudnivalók iránt érdeklődő kö­
zönség számára heten kint nyújt, az iga­
zán fölöslegessé teszi a családok számára

a külön újságok járatását „Az Érdekes 
Újság“ számol a család minden igényé­
vel és öröme az egész családnak, 
szülőknek és gyermekeknek egy­
aránt. Legújabban a mellékletek soro­
zata kibővült „AZ ÉRDEKES ÚJSÁG HÁ­
ZIORVOSA “-val, mely szintén gyorsan 
vált népszerűvé. Fokozott buzgósággal 
tökéletesíti magát „Az Érdekes Újság“ és 
fokozott buzgósággal gazdagítja kedvez­
ményeinek sorozatát. A lap technikai 
kiállítása tekintetében pedig föl­
veszi a versenyt a külföld legelő­
kelőbb képes lapjaival és a leg­
rövidebb időn belül olyan művészi 
nyomású újságot ad a közönség 
kezébe, aminő a legnagyobb kül­
földi nemzetek újságírásában is 
kevés akad.

Ebben a tudatban bizalommal és sze­
retettel kéri ujfélesztendőben is előfizetői­
nek és olvasóinak további támogatását.

„Az Érdekes Újság“ előfizetési ára V4 
évre 2.80 K, ili évre 5.60, egész évre 11.20 K.

Az Érdekes Újság kiadóhivatala, V., 
Váci-körut 78. alatt van.

Képviselőt
keresünk,
ki Mindszent község 
területén elsőrendű 
Asbestpala árúnk el­
adásával foglalkozna. 
Ajánlatok az Orosházi 
Asbestpalagyár címére 
küldendők.

— Vasvillával leütött uri- 
asszony. Barcsay Kornélné ma­
kói uriasszony valami csekélység 
miatt összeszólalkozott a szomszéd­
jával, Somogyi Andrásné nap­
számosasszonnyal. Somogy iné bo- 
szut forralt. Este, amikor a házuk 
előtt elhaladt Barcsayné, megleste 
és vasvillával hátulról leütötte. Az 
uriasszony a földre bukott, mire a 
napszámosasszony megrugdosta és 
a haját tépdeste. Barcsayné, aki 
nyolc napon túl gyógyuló sérülést 
szenvedett, feljelentette Somogyinét 
testisértésért, aki becsületsértésért 
viszonvádat emelt Barcsayné ellen. 
A szegedi törvényszék Barcsaynét 
felmentette, Somogyinét azonban ; 
két hónapi fogházra ítélte. Ezt a 
büntetést a királyi tábla két heti 
fogházra szállította le, Barcsayné 
felmentését pedig helybenhagyta.

— Ingyenes balatoni ka­
lauz. A Balatoni Szövetségnek 
most jelent meg az ingyenes ba­
latoni kalauza. A szép képekkel 
díszített kalauzt a szövetség 60 
ezer példányban nyomatta és osztja 
szét. 10 filléres bélyegdij ellené­
ben a csinos füzetet bárki meg­
kaphatja a szövetség titkári hiva­
talánál Balatonfüreden.

— Nincs többé holt idény.
Soha több igazsággal nem lehetett 
ezt mondani, mint az idén, mikor 
a közigazgatás reformjáról szóló 
javaslatok tárgyalásával a parla­
mentben uj politikai harcok veszik 
kezdetüket épen júliusban. Nincs 
tehát intelligens ember, aki az 
újságolvasást most mellőzhetné. 
Épen ezért hívjuk fel tisztelt ol­
vasóközönségünk figyelmét a leg­
elterjedtebb napilapra, a dr. Lég- 
rády Imre szerkesztésében meg­
jelenő „Pesti Hírlap“-ra, melynek 
főerőssége, hogy pártokon kívül 
és felül állván, szigorú ellenőrzést

és igazságos kritikát gyakorolhat 
mindennel és mindenkivel szem­
ben. Ennek köszönheti a magyar 
sajtóban páratlanul álló népszerű­
ségét, Mint a lap kiadóhivatala 
minket értesít, a cikkírók és tár­
caírók jeles gárdáját uj munkatár­
sakkal sikerült szaporítani, úgy, 
hogy a „Pesti Hírlap“ munkatársai 
sorába számíthatja ma hazánk leg­
jelesebb és legkedveltebb íróit, kik 
közül legyen elég kiemelni Gár­
donyi Géza, Molnár Ferenc, Heltai 
Jenő, Móricz Zsigmond, Szomaházy 
István, Abonyi Árpád, Porzsolt 
Kálmán, Színi Gyula, Murai Károly, 
Tömörkény István, S. Bokor Mal­
vin, Lux Terka, Szabóné-Nogáll 
Janka, Alba Nevis, Diplomata, Benda 
Jenő, Lampérth Géza, Pásztor Jó­
zsef, Pakots József, Peterdi Sándor, 
Kézdi-Kovács László, Szász Zoltán, 
Mezei Ernő, stb. neveit.

A Pesti Hírlap napról-napra a 
legnagyobb terjedelemben, vagyis 
legbővebb tartalommal jelenik meg; 
naponkint 12—16, sőt 20 oldallal 
is többet ad, mint más napilapok; 
tehát járatása egyenlő előfizetési 
ár mellett a legelőnyösebb. A Pesti 
Hírlap ma kétségtelenül legelter­
jedtebb lap, amennyiben példány­
száma (hétközben 120—130 ezer, 
vasárnapoké 160 ezer) a legolcsóbb 
és legnépszerűbb boulevard-lapokat 
is felülmúlja. Ezért van legtöbb 
hirdetése is, lévén a hirdetés a 
Pesti Hírlapban legcélravezetőbb. 
A Pesti Hírlap mindennap annyi 
szerkesztői üzenetet hoz, mint más 
lapok egész héten át, tehát a kö­
zönség igényeit útbaigazítás, ta­
nácsadás szempontjából is legna­
gyobb mérvben elégíti ki.

A Pesti Hírlap külön kedvezmé­
nyeket is nyújt előfizetőinek, ameny- 
nyiben a Divatszalon cimü kitűnő 
divatlapot kedvezményes áron ren­
delhetik meg és karácsonyi aján­
dékul kapják a Pesti Hírlap nagy 
képes naptárát.

A Pesti Hírlap előfizetési ára 
egy hóra 2 korona 80 fillér, kél 
hóra 5 korona 60 fillér, julius— 
szeptemberi negyedévre 8 korona. 
A Divatszalonnal együtt negyed­
évre 10 korona 50 fillér. Az Ér­
dekes Újsággal együtt negyedévre 
10 kor. 80 fillér.

A Pesti Hírlap kiadóhivatala, 
hova legcélszerűbb postautalvány­
nyal küldeni az előfizetést, Buda­
pest, V. kér., Váci-körűt 78. szám 
alatt van.

— Olasz kém a szegedi ál­
lamfogházban. A szegedi ál­
lamfogháznak egyik legsúlyosabban 
elitéit foglya most R o c c o, a hires 
olasz újságíró, akinek kémkedési 
bünpere a múlt évben nagy feltű­
nést keltett. Rocco, akinek Fiúmé­
ban volt lapja, Olaszországnak volt 
fizetett kémje. A bíróság kémke­
désért három évi és három hónapi 
államfogházra Ítélte és a büntetés 
kitöltésére az igazságügyminiszter 
a szegedi államfogházat jelölte ki. 
Rocco egész nap olvas és sétál az 
államfogház kertjében. Általában 
jól érzi magát az államfogház je­
lenlegi lakói között, akik rajta kí­
vül összesen öten vannak és kö­
zülük négy párbajvétségért, egy 
pedig királysértésért van elitélve.

Eladó ház és üzlet
A vásártér 32. sz. alatt egy ház
üzlettel együtt
betegség miatt eladó. Esetleg 
külön a ház, vagy külön az 
üzlet. Értekezni lehet ugyanott.
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Szentes—Mindszent 
második mérkőzése.

Mikor futball-csapatunkat 15:0 
arányban legyőzték a szentesiek, 
fiaink teljes erővel nekifeküdtek a 
tréningnek. Egy heti erős munka 
után péntek este látni lehetett, 
hogy a csapat uj összeállítása sze­
rencsésebb az elsőnél.

A fiúk formájából következtetve 
M a j s a i kapitány azt hangoztatta, 
hogy már 8:0 vereség is nagy 
haladásról tesz majd bizonyságot 
szemben a 15:0-ás legyőzetéssel. 
Annál nagyobb meglepetést szer­
zett a szentesieknek és örömet 
nekünk a 4:1 arányban szenvedett 
vereség.

Ez a vereség a mindszenti fut­
ballisták első diadala.

Az utazás és mérkőzés lefolyása 
a következő:

Vasárnap, junius 2lén délután 
hat kocsin indult Szentesre a Mind­
szenti Testedző Kör futball-csa- 
pata. Velük ment Tamás Béla 
az MTK elnöke, Vesze lo vszky 
Gyula titkár, több sportbarát és 
számos kerékpáros.

A szentesi sorompónál várta az 
érkezőket dr. Vec seri Sándor és 
Csallány Gábor a Szentesi TE 
képviseletében.

A gyönyörű pályára érve, játé­
kosaink az öltözőbe mentek, köz­
ben benépesült a nézőtér Szentes 
úri közönségével. Igen elegáns 
hölgyközönség nézte végig a mér­
kőzést.

Négy órakor felállottak a játé­
kosok. A miéink ilyen rendben:

Sztancso 
Mácza Halász 

Remzső Kálnay Tóth 
Kádár Kirschner Majsai Ormándi Apró

A szentesiek csapata 2 ember 
kivételével a régi volt.

A biró jelzésére Mindszent kezd, 
de a szentesiek megszerzik a lab­
dát az idegen pályán indiszponál- 
tan mozgó mindszentiektől, erős 
iramot diktálnak és a 3-ik percben

Eladó vendéglő és ház
Mindszenten, a főutcán levő nagy­
vendéglőmet összes berendezés­
sel, házzal együtt — más vállalat 
miatt — örökáron eladom, 
esetleg haszonbérbe kiadom. 

Saját acetylén világítás! 
Vízvezeték a házban!

Komoly vevőknek, vagy bérbe venni 
szándékozóknak szívesen ad bővebb 
felvilágosítást a tulajdonos:
Zánthó Kálmán vendéglős, jVíindszent

Kerékpározók figyelmébe!
Ajánlom dúsan felszerelt kerékpár- és alkatrész-raktáramat,

hol az összes árúk mélyen leszállított árban kaphatók:
1 drb „Styria“ gyártmányú kerékpár részletre 152 K f
1 „ jó minőségű külső gummi....................... 5 K 80 f
1 „ „ „ belső „   3 K 10 f
1 „ „ „ acetilén lámpa .................... 2 K 90 f

Kaphatók még ezenkívül eredeti „Puch“, „Neumann“, „Germania“ 
„Fegyvergyári (Waffenrad)“ kerékpárok jótállás mellett, kényelmes

havi törlesztésre.
Wellisch Vilmosné varrógép és kerékpár raktára

SZENTES, Görög-ház.

goolt lőnek, ötödik percben már 
a másodikat kapják a mindszentiek. 
Általános elképedés. Vannak, akik 
20 goolról beszélnek. A következő 
percekben azonban a mindszentiek 
belefeküsznek a játékba és egy­
szerre vége a szentesiek könnyű 
diadalának. Az első félidő 3-ik 
goolját csak nehezen tudják meg­
szerezni a szentesiek, de ezután a 
mindszenti csapat is nem egyszer 
veszélyezteti gyors lefutásával a 

,• szentesi kaput. Az első félidő utolsó 
perceiben egy, a csatársor jobb­
szárnya által kapuba lőtt labdát a ' 
kifutó szentesi kapus rosszul fog, 
amelyet a kapusra startoló Majsai 
goolba rúg.

• A második félidőben sokszor tá­
madnak a mieink és veszélyezte­
tik a szentesi kaput, de lövéseik 
a kapu fölött mennek el. A 3:1 
arány tüzeli a mindszentiekét, de 
végre is megkapják a 4-ik goolt.
A szentesiek próbálkoznak még 
néhány erős támadással, de a ka­
pus védelmén megtörik minden 
kísérlet.

Amikor a biró lefütyüli a mér­
kőzést, a közönség tapsol, a játé­
kosok üdvözlik egymást; a szen­
tesieket bántja, hogy csak 4 goolt 
tudtak lőni, a mieink boldogok, 
hogy egyet is adtak.

Játékosaink nagy része kitűnő 
munkát végzett. Sztancso a kapu­
ban remekül védett és ha Halász 
és Tóth helyén jobb játékos van, 
valószínűleg goolmentes marad a 
mindszenti kapu, A csatársor jól 
bevált. A biró Fazekas Lajos volt, 
ki mindkét fél legnagyobb meg­
elégedésere vezette a mérkőzést.

Egy órai pihenő után játékosaink 
haza indultak egy szép mérkőzés 
kellemes emlékeivel.

Mérkőzések Szentesen. A
Szentesi TE I. csapata ma, vasár­
nap a jóképességű Szegedi Atlé­
tikai Klub Merkur csapatával, 
hétfőn pedig az utóbbi időben szép 
eredményt elért Hódmezővásárhelyi 
Atlétikai Klub I. csapatával méri 
össze erejét. E mérkőzés azért lesz 
érdekes, mert a vásárhelyi csapat 
bizonyára ki akarja köszörülni azt 
a csorbát, amit a szentesiektől a 
múlt évben 3:0 veresége révén 
kapott.

Választmányi ülés. A Mind­
szenti Testedző Kör választmánya 
július 1-én, kedden este 8 órakor 
a Katholikus Kör helyiségében 
ülést tart. Napirenden fontos ügyek 
szerepelnek és ezért kéri az el­
nökség, hogy a t. választmányi 
tagok minél nagyobb számban je­
lenjenek meg.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL. 

Horváth Antal grafikai műintézete, Mindszent

Olcsóbb a pénz!
Értesítjük a mélyen tisztelt érdek­
lődő közönséget, hogy a kamat­
lábat jelentékenyen leszállítottuk 
és kedvező feltételek mellett bár­
milyen összegű kölcsönt azonnal 
folyósítunk. :: Teljes tisztelettel

A Mindszenti 
Részvénytársaság Igazgatósága,

Modern
könyvkötések
hivatali, kereskedelmi 
vagy magánhasználatra 
elismert szép és tartós kivitelben 
készülnek

Horváth Antal
könyvkötészetében.

Hivatalok, egyházak, iskolák és bankok az or­
szág minden részéből a legnagyobb elismerés 
hangján nyilatkoznak az általam szállított köny­
vek szépségéről és olcsóságáról.
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Különlegesség:
Diszkötések, aranyozások 
és aranymetszések, 
a legújabb módszer szerint.

fucza József vegyiruhatisztitó és kelmefestőgyára, Szeged
Alapittatott: 1902-ben. Főüzlet: Laudon-utca 9. Telefonszám: 994. 
Fióküzletek: Gizella-tér3. (Telefon 1055.) és Szent-György-utca 10. (Telefon 1281.) 
Vidéki fiókok: Zenta, Fő-tér; Hódmezővásárhely, Szegedi-u. 8. szám.

TTegytisztitó-és kelmefestő-gyáram a mai kor igényeinek teljesen megfelelően 
van berendezve és miután a modern technika legújabb gépei rendelkezé­

semre állanak, azon helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb ízlést 
igénylő és szakmámba vágó munkát mindenkinek teljes meg­
elégedésére módomban áll azonnal teljesíteni, illetőleg szállítani 

M. kir. szabadalmazott tisztítószereimmel felülmúlhatatlan kivitel­
ben vegyileg tisztítok: úri-, női- és gyermekruhákat, tiszti egyenruhákat, 
hímzést, bútorszövetet,^ szőnyeget, csipke- és szövetfüggönyöket stb., stb. 
Külön kalaptisztitó-osztály, hol kizárólag férfi- és női-kalapok tisztí­
tásával és festésével foglalkoznak. —- Minta-festészet és plisszirozás 
varrodáknak és kereskedőknek. A tisztításra átadott férfiruhák gondosan ki­
javíttatnak szabó-osztályomban. — Gyászesetben szövet- és selyemruhák, 
valamint^ férfi-öltönyök soron kívül festetnek egész feketére. — Külön­
legesség: strucctollak vegyileg tisztítása, festése és göndöritése.

Vidéki rendelések főüzletemben a legnagyobb figyelemmel intézteinek el. 
Részletes felvilágosítással készséggel szolgálok.

Szives megrendeléseket kér
£ttcza József, vegytisztító és kelmefestő.

«lő munkáért elismerőlevelck az ország minden részéből!


